

使徒行傳中的大使命

使徒行傳 1:8
莊祖鯤 牧師

前言

四福音書的結尾都有各自的「大使命」，而使徒行傳也有另一個大使命，這也是使徒行傳的綱要。路加很清楚地將使徒行傳分為三部分，來說明基督教的發展：由耶路撒冷開始(一至七章)，進展到猶太全地和撒瑪利亞(八至十二章)，然後擴展到地極(十三至二十八章)。

此外，如眾所週知的，使徒行傳極為強調聖靈的工作，因此有人稱「使徒行傳」為「聖靈行傳」。所以，雖然傳福音的大使命已經下達，耶穌仍然要門徒們稍安勿躁，要等候在耶路撒冷，直到聖靈降臨在他們身上。因為沒有聖靈的同在，他們將沒有為主做見證的能力。

I. 傳福音是出於聖靈的能力

1. 聖靈賜下做見證的能力

- 1) 彼得(徒 4:8, 13; 5:29, 42)
- 2) 司提反(徒 6:10; 7:55)
- 3) 腓利(徒 8:5-6, 26-35, 40)

2. 聖靈主動引導宣教的方向

- 1) 福音傳至撒瑪利亞(徒 8:5-25)
- 2) 福音傳至安提阿(徒 11:19-26)
- 3) 福音傳至馬其頓(徒 16:6-10)

3. 聖靈以神蹟奇事來突破宣教的障礙

- 1) 撒瑪利亞的五旬節(徒 8:14-17)
- 2) 外邦人中的五旬節(徒 10:44-48; 11:15-18)

II. 宣教的範圍

1. 從地理位置來說，是由近及遠的宣教。

- 耶路撒冷對門徒而言，就是「本地本城」的意思。從這裡開始門徒們將進入更廣闊的猶太全地和撒瑪利亞，最後他們經由敘利亞的安提阿，將福音傳至巴勒斯坦以外的波斯、小亞細亞(土耳其)、馬其頓和亞該亞(希臘半島)、義大利半島和整個羅馬帝國。

2. 從文化來說，是由同文化以至於異文化宣教。

- 從另一個角度來說，這「大使命」也是由「同文化宣教」到「近文化宣教」，再逐步邁向「跨文化宣教」。
- 由於撒瑪利亞人有部分猶太人的血統，語言上他們與猶太人一樣都說亞蘭文，宗教上他們雖只接受摩西五經，但是飲食禁忌和習俗大致與猶太人相近。因此從文化的差異來說，撒瑪利亞人對猶太人而言算不上是「異文化」，而是屬於一種「近文化」族群。

III. 宣教上的應用

1. 所以綜合這兩種指標，宣教可以分為四種類型：

- A. 同文化本地的宣教—即教會本身的福音事工
- B. 同文化地區性的宣教
- C. 跨文化本地的宣教
- D. 跨文化遠地的宣教

2. 這種「由近及遠」的策略，也應該是今天所有教會的發展藍圖。但除了本地本城的事工外，每個地方教會都應該參與區域性同文化以及跨文化的福音行動，同時也不可忽略遠地的宣教事工。

3. 然而這種在本地但跨文化的「撒瑪利亞型事工」，卻往往正是大多數教會所容易忽視的。例如我們願意出錢差派宣教士去非洲，卻很少關注附近社區中非洲難民的需要。

4. 但是當福音傳向「地極」時，門徒們將面對種族、語言、文化、宗教都迥異的外邦人，這是更大的挑戰。因此我們更需要策略性地規劃，找出我們的「利基」(nich)所在。

討論問題：

1. 就你個人而言，四種類型的宣教哪一種類型的宣教事工你最有負擔？你最有感動想參與？請分享。
2. 對本教會來說，你覺得哪一種宣教或哪一個族群我們可以整體來參與？請提出討論。